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DISPENSASJONSSAK GBR 39/1062.  KLAGE OVER UTSETTING AV SAKSBEHANDLING. SAKSNR. 15/10874-11.

Foreningen representerer i sakens anledning forretningene i Holmen Senter, Asker Sentrum, Trekanten Senter, Sandvika Storsenter med flere.

Siden 15. september 2015 har foreningen bedt Asker kommune avgjøre om båtutstyrforretningen, Maritim Oslo, Billingstadsletta 24 A, driver salgsvirksomhet med plasskrevende varer som er tillatt, og ikke salgsvirksomhet med ”småvarer” som ikke er tillatt.  Kommunedelplanen for Holmen – Billingstadsletta som trådte i kraft 18.11.2014, definerer uttømmende hva som er plasskrevende varer og hva som er tillatt salgsvirksomhet. Vi nøyer oss med å vise til planbestemmelsene. 

I en e-post til tiltakshaver (Maritim´) 29.07.16 er det avtalt mellom kommunen og tiltakshaver at saken settes midlertidig på vent. Se vedlegg. Salgsvirksomheten i bygningen som etter klagers oppfatning representere ulovlig bruk, tillates videreført inntil ”trolig …. planbehandling i nær fremtid.” Det er usikkert når det blir.

Foreningens formål med å ta opp denne saken er å sikre raskt samsvar mellom den salgsvirksomheten som foregår og den salgsvirksomheten som planen tillater.  Foreningen vil sikre forutsigbarhet i planbestemmelsene for de varehandelsbedriftene som alt er i kommunen og for dem som skal etablere seg i kommunen.

Foreningen ber kommunen avgjøre denne dispensasjonssøknaden nå på grunnlag av gjeldende rett. Kommunedelplanen som ble vedtatt med ikrafttredelse 18.11.2014, er ny. Det er lite sannsynlig at nok en ny plan blir vedtatt for dette området i ”nær fremtid”. 

I den grad avtalen om utsettelse av 29.07.16 er et enkeltvedtak, så påklager vi herved vedtaket på grunn av feil i saksbehandlingen og mangler i begrunnelsen, fvl. §§ 16 og 24 og ber om at det oppheves. Hvis det derimot er et tilsagn som er noe annet enn et enkeltvedtak, så ber vi om at kommunen omgjør tilsagnet og at dispensasjonssøknaden avgjøres etter vanlig saksbehandling nå.
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