Abhsf 170619 Begrunnelse årets vinnere av Husfruens nøkkelknippe  for 2018. 

Felles innlending: -?
Fra gammelt av har Husfruens Nøkkelknippe blitt beskrevet som noe som representerte kraft og myndighet. Fra Vikingtiden beskrives Husfruen som den som styrte gården mens mennene var ute og kriget. 
Det var Husfruen som hadde oversikt over alt på gården, det var husfruen som hadde tilgang til de "goder" som til enhver tid befant seg på gården. Det var Husfruen som kunne hente og delte ut av gårdens overskudd da det var behov for dette. 
Det store nøkkelknippe som Husfruen til enhver tid bar på, signaliserte også rang og verdighet, at hun var i den rette posisjon og hennes autoritet. 
Sammenlignet med dagens samfunn blir Husfruens Nøkkelknippe et symbol på de forretninger som tar vare på sine varer, som har oversikt i forretningene og som tar seg tid til å påpeke at noen stjeler eller tar deres varer uten å gjøre opp for seg. 
(fra abhsf.no)

Asker – Henrik/Ordfører Lene Conradi
Først Henrik: I 2018 var det mange  butikker som konkurrerte om å bli kvalifisert til denne gjeve prisen for godt kriminalitetsforebyggende arbeid gjennom ”smil og service” og god oppmerksomhet overfor kundene.
Både i Asker og Bærum har det vært velkvalifiserte kandidater. Juryen har i år endt opp med 2 kandidater, en fra Asker og en fra Bærum.
Årets vinner av Husfruens nøkkelknippe i Asker har vist de siste to kampanjene at de er opptatt av at deres kunder skal få en positiv handleopplevelse. Butikken medvirker også til at besøkende på senteret får et positivt inntrykt.  
De ansatte viser god serviceholdning og som Husfruen selv, vokter de over sine varer når de oppfatter mistenkelig adferd. Markørene ble fulgt godt opp, og dette gjorde det vanskeligere å stjele. 
Rask og riktig reaksjon sørget for at markørene ble stoppet! 
Med god kundeoppfølging og et årvåkent blikk er årets vinner Jørbæk på Holmen senter.
Ordfører Lene Conradi overrekker diplomet til Jørbæk og sier noen velvalgt ord.

Bærum – Stein-Tore/Ordfører Lisbeth Hammer Krog
Deretter Stein-Tore: Det er mange butikker som viser gode holdninger og følger opp kundene fra de kommer inn butikkdøren slik at kundene skal få en god butikkopplevelse og føle god veiledning for å treffe riktige kjøpsvalg slik som Våkn Opp-kampanjen anbefaler  alt i alt, både forebygging og stimulering. 
Vurderingen av forretningenes innsats og målbevisste arbeid har særlig skjedd under  butikktestingsprosjektet i 2018.
Årets vinner av Husfruens nøkkelknippe i Bærum og de ansatte der  var raske på plass og vurdert situasjonen riktig. Husfruens ånd kom frem i de ansatte da markørene kom inn i butikken, og det pep i alarmen. Håndteringen av situasjonen ved å stille de gode og riktige spørsmålene, må sies å være eksemplarisk. Markørene måtte tilslutt innse at de ikke klarte lengre å snike seg unna. 
Og det faktum at de ansatte gjorde dette på en fin og behagelig måte gjør at årets vinner er Follestad på Fornebu Senter. 

Ordfører Lisbeth Hammer Krog overrekker prisen til Follestad og sier noen velvalgt ord.
